

聚焦·巴以冲突

# 以军继续扩大加沙军事行动 拉法口岸援助物资通过量有所增大



这是10月30日在加沙地带南部城市汗尤尼斯拍摄的送水车。以色列29日宣布，部分恢复对加沙地带供水，日均供水量为2800万升。新华社发

新华社北京10月30日电 综合新华社驻外记者报道：以色列国防军30日发表声明说，以军继续扩大在加沙地带的陆海空作战行动，摧毁巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)部分军事设施，打死多名哈马斯高级将领。另据埃及方面消息，60辆运载援助物资的卡车当天从拉法口岸埃及一侧进入加沙地带，规模创下新一轮巴以冲突以来之最。

根据以军声明，以军30日继续在加沙地带发动地面攻击，打死数十名哈马斯武装人员。以军地面部队引导战机击中一栋楼体，当时楼内有20多名哈马斯武装人员。当天，以军还打死数名哈马斯高级将领，其中包括海上作战指挥官和反坦克导弹部队指挥官。

声明说，过去几天，以军袭击了600多个哈马斯目标，包括武器库、反坦克导弹发射阵地以及哈马斯武装人员藏身处。据以方发布数据，自7日巴以爆发新一轮军事冲突以来，哈马斯已向以色列发射8000多枚火箭弹。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门30日发表声明说，以军在加沙地带的行动已造成8306人死亡，超过2.1万人受伤。目前加沙地带至少25家医院无法运作。

巴勒斯坦安全部门人士和目击者告诉新华社记者，以军坦克部队当天早上进入加沙城南郊，并切断了从北向南的主路萨拉丁路。另据多家巴勒斯坦媒体报道，以军当天在加沙城与哈马斯武装人员发生冲突，此后撤离。

哈马斯当天发表声明，否认以军在加沙地带的地面行动取得进展。

巴勒斯坦卫生部30日证实，以军当天在约旦河西岸城市杰宁打死4名巴勒斯坦人，另有6人在冲突中受伤。目击者告诉新华社记者，以军当天进入杰宁开展搜捕行动并与巴勒斯坦人发生冲突，现场可听到枪声。以军还使用无人机进行轰炸。

另据巴勒斯坦方面消息，29日凌晨开始，通信和网络在加沙地带逐步恢复。新华社记者与失联一天多的加沙同事取得联系，后者表示当地状况非常糟糕，“我们仿佛生活在坟墓里”。巴勒斯坦电信公司27日晚宣布，由于以色列战机密集轰炸，加沙地带所有通信和互联网服务完全中断。

联合国人道主义事务协调厅30日说，33辆载水、食品和药品的卡车29日进入加沙地带。埃及拉法口岸消息人士30日对新华社记者说，第八批共60辆运载援助物资的卡车当天通过拉法口岸埃及一侧进入加沙地带，这是自21日以来规模最大的一批援助物资。这消息人士说，“由于以色列阻挠，运送物资的车队被迫推迟”。

国际刑事法院检察官卡里姆·汗29日访问拉法口岸后表示，“根据国际刑事法院规定，阻碍向加沙民众提供救援物资可能构成犯罪”。

叙利亚军方30日发表声明说，以色列当天凌晨对叙南部德拉省军事地点发动空袭，造成部分设施损毁。声明未提及人员伤亡情况。

人士说，“由于以色列阻挠，运送物资的车队被迫推迟”。

国际刑事法院检察官卡里姆·汗29日访问拉法口岸后表示，“根据国际刑事法院规定，阻碍向加沙民众提供救援物资可能构成犯罪”。

叙利亚军方30日发表声明说，以色列当天凌晨对叙南部德拉省军事地点发动空袭，造成部分设施损毁。声明未提及人员伤亡情况。

## 第十届北京香山论坛开幕

新华社北京10月30日电(记者 王逸涛 梅常伟)第十届北京香山论坛30日在北京国际会议中心开幕。中央军委副主席张又侠出席开幕式并作主旨发言。

张又侠说，中国军队期待同各方同心协力，持续深化安全互信，共同完善安全架构，携手加强安全治理，务实推进安全合作，落实好践行好全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，共建人类安全共同体，为变乱交织的世界注入更多确定性、稳定性和正能量。

张又侠说，面对变乱交织的世界，各国休戚与共、安危共担。要坚持合作共赢、和合共生，以促进持久和平，尊重彼此主权和领土完整，尊重彼此核心利益和重大关切，尊重各国人民自主选择的发展道路和社会制度，重视和照顾各国合理关切，坚持通过对话协商化解分歧，不能把自己的意志强加于人，不能把自己的利益凌驾于人，不能把自己的安全建立在别人不安全之上，更不能在重大敏感问题上故意挑拨离间。台湾问题是中国核心利益中的核心，一个中国原则是国际社会的普遍共识，无论谁想把台湾以任何形式从中国分裂出去，中国军队都决不答应、决不手软。

中央军委联合参谋部参谋长刘振立出席开幕式。第十届北京香山论坛的主题是“共同安全、持久和平”，共有99个官方代表团、19国国防部长、14国军队总长(国防军司令)、6个国际组织代表及专家学者和各国观察员等1800余名嘉宾出席。论坛欢迎晚宴29日在北京举行，张又侠出席并致辞。

外交部发言人：

## 中方支持推动形成具有广泛共识的人工智能治理框架和标准规范

新华社北京10月30日电(记者 董雪 袁帅)外交部发言人汪文斌30日表示，中方支持在联合国框架下讨论人工智能治理，增加发展中国家代表性和发言权，推动形成具有广泛共识的人工智能治理框架和标准规范。

当日例行记者会上，有记者问：日前，联合国宣布成立“人工智能高级别咨询机构”，负责分析人工智能国际治理并提出政策建议，两名中国学者入选机构成员。中方对此有何评价？

汪文斌说，人工智能治理事关全人类共同福祉，需要国际社会群策群力。作为联合国安理会常任理事国和国际社会负责任的一员，中方支持在联合国框架下讨论人工智能治理，增加发展中国家代表性和发言权，推动形成具有广泛共识的人工智能治理框架和标准规范。

汪文斌表示，在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上，习近平主席宣布中方提出《全球人工智能治理倡议》，发出了引领全球人工智能治理的中国强音。中方提出的《全球人工智能治理倡议》围绕人工智能的发展、安全和治理阐述立场主张，提出以人为本、智能向善、尊重主权、协同共治等原则，体现了中国对人工智能的深刻理解，反映了包括广大发展中国家在内的各方普遍认可的理念及诉求。倡议提出，各国应加强信息交流和技术合作，共同做好风险防范，促进人工智能技术造福于人类，反对利用人工智能干涉他国内政、阻挠他国发展。

“中方欢迎各国政府、国际组织、科技企业、科研院校、民间机构等各主体秉持共商共建共享的理念，协力共同促进人工智能治理。”汪文斌说。

## 中国海洋塑料污染治理新模式获联合国“地球卫士奖”



这是扫描废弃海洋塑料制品上“可视化二维码”后显示的减排信息(10月30日摄)。新华社记者 林光耀 摄

新华社内罗毕10月30日电(记者 闫然 黎华玲)联合国环境规划署30日宣布，将联合国环保领域最高荣誉“地球卫士奖”奖项授予中国海洋塑料废弃物治理新模式“蓝色循环”，以表彰这一模式对近岸海域塑料污染治理作出的杰出贡献。

联合国环境规划署在当天发布的一份声明中说，“蓝色循环”模式运用区块链和物联网等技术，实现海洋塑料污染收集、再生、再制造、再销售等全环节可视化追溯，迄今已收集超过1万吨海洋废弃物，是中国最大的海洋塑料废弃物回收项目，获颁“地球卫士奖”中的“商界卓越奖”。

“为了我们的健康和地球生态，我们必须终结塑料污染。这需要彻底转型，减少塑料产量，淘汰一次性塑料，并转向重复利用系统和替代品，以避免塑料污染对环境和社会造成的负面影响。”联合国环境规划署执行主任英厄·安诺生在声明中说，今年的获奖者“展现了创新性治理方案切实有效，启发我们重新审视人类和塑料的关系”。

“蓝色循环”模式于2020年开始在中国浙江探索，由沿海民众、渔民、船舶及多家企业共同参与。通过吸纳沿海民众加入海洋塑料废弃物收集，联合塑料应用企业，并设立“蓝色联盟共富基金”进行价值二次分配，惠及一线收集群体，达到生态与富民的双赢。

“地球卫士奖”是联合国环保领域最高荣誉，每年颁发一次，旨在表彰对环境产生变革性影响的个人、团体和组织。2023年，联合国环境规划署共收到2500个“地球卫士奖”提名，5个提名凭借应对塑料污染的创新解决方案和变革行动获奖。

## 美国万圣节前夕 发生多起枪击事件

据新华社纽约10月29日电(记者 施春)据美国“枪支暴力档案”网站消息，美国29日发生多起枪击事件，共造成至少5人死亡、40多人受伤。

美国佛罗里达州坦帕市警方发言人29日在记者会上说，28日晚，当地一条街道上有万圣节庆祝活动，现场聚集了数百人。29日凌晨近3时，现场发生打斗，随后至少有2人开枪，造成2人死亡、18人受伤。伤者已送医救治。一名嫌疑人的被捕，另一人在逃。

芝加哥警方发表声明说，29日凌晨，该市一名男子向人群开枪，造成15人受伤，其中2人伤势严重。目前嫌疑人已被逮捕。

印第安纳州印第安纳波利斯市29日早晨也发生枪击事件，造成1死9伤。

堪萨斯州道奇市29日发生枪击事件，造成2人死亡、2人受伤。

## 黎巴嫩真主党称 击落以色列无人机



10月29日，黎巴嫩部队和人员在黎巴嫩南部一处村庄巡逻。

黎巴嫩真主党29日宣布，用地对空导弹击落黎巴嫩与以色列交界附近上空的一架以色列无人机。同一天，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在黎巴嫩的武装人员向以色列发射多枚火箭弹。

黎巴嫩真主党说，以军无人机在距离黎以边境大约5公里的希亚姆镇附近被击中，最后坠落在以色列境内。路透社援引黎巴嫩安全部门人士的话报道，这是巴以新一轮冲突爆发以来，黎巴嫩真主党首次宣布击落以军无人机。

以色列军方未就此置评。不过，以军29日指认一组武装人员试图从黎巴嫩南部一处区域向以色列发射反坦克导弹，以军以空袭回击。黎巴嫩国家通讯社报道，以军当天空袭黎南部多座城镇。

以色列和哈马斯10月7日爆发新一轮冲突后，以色列陷入多线作战。黎巴嫩真主党与以军在黎以边境持续交火，策应哈马斯。黎巴嫩真主党方面数据显示，真主党迄今向黎以边境沿线42个以军哨所发动84次袭击，超过40名真主党成员在黎以边境一带的交火中死亡。以军数据显示，至少7名士兵死于与真主党交火。

法新社评论，有舆论担忧如果真主党与以色列交火升级，中东地区动荡局势或加剧。

哈马斯军事组织卡桑旅29日在一份声明中说，卡桑旅在黎巴嫩的武装人员当天向以色列北部城市纳哈里亚发射16枚火箭弹，“报复以军对加沙地带民众犯下的罪行”。

黎巴嫩国家通讯社报道，埃及极端组织“伊斯兰集团”的分支29日同样向位于黎以边境的谢莫纳镇发射数枚火箭弹。

联合国驻黎巴嫩临时部队(联黎部队)位于黎南部纳古拉镇的司令部以及侯拉镇附近一处军事基地28日遭炮弹袭击，导致一名联黎部队成员受伤。联黎部队在社交媒体就两起袭击表达“严重关切”。

国际移民组织27日在一份报告中说，黎以边境局势趋紧以来，黎巴嫩已有超过2.8万人流离失所。新华社特稿

## 中国第十三批赴南苏丹(瓦乌)维和部队全体官兵获联合国“和平荣誉勋章”



10月28日，在联合国驻南苏丹特派团瓦乌超级营地的中国工兵营区，联南苏丹西战区司令哈根在维和工兵分队指挥长李辉的陪同下在授勋仪式现场检阅部队方阵。

当日，联合国驻南苏丹特派团(联南苏丹)举行授勋仪式，向中国第十三批赴南苏丹(瓦乌)维和工兵和医疗分队331名官兵授予联合国“和平荣誉勋章”，以表彰他们在执行维和任务期间的优异成绩和为维护南苏丹和平事业作出的突出贡献。新华社发

## 全球青年发展行动计划 首批100个典型项目公布

据新华社北京10月30日电(记者 黄玥)记者从30日在京开幕的2023年世界青年发展论坛上获悉，全球青年发展行动计划首批100个典型项目对外公布。

全球青年发展行动计划由中华全国青年联合会、世界青年发展论坛组委会和各国青年组织共同实施，旨在打造落实全球发展倡议和联合国2030年可持续发展议程的项目示范平台、青年先锋社群等，通过遴选和推广典型项目，对项目青年骨干开展培训赋能，推动中外青年团结合作，为推动构建人类命运共同体汇聚青年力量。

自2022年下半年以来，该行动计划围绕消除贫困、消除饥饿与促进粮食安全、面向未来推进数字技术使用、气候行动与绿色发展、促进包容和公平的优质教育、促进青年健康与福祉、促进青年就业创业等7个优先主题，面向全球遴选了首批100个典型项目，覆盖六大洲43个国家。项目青年骨干平均年龄29岁，实施主体涵盖青年组织、高校、媒体、智库和社会企业等。

论坛现场，波黑“赋传统以新生”制衣项目、墨西哥“神奇科学”环保项目、新加坡“100位创意者计划”项目等负责人进行了展示。论坛期间，将通过全球青年发展行动计划博览会和高校巡展活动展示100个典型项目。

## 中国馆在日本国际旅博会受热捧

据新华社东京10月30日电(记者 杨光)10月26日至29日，2023日本国际旅游博览会在大阪国际会展中心举办。中国馆以浓厚中国风的陈设吸引了各国旅游界人士和日本民众争相参观。

展会期间，以“你好！中国”为主题的中国馆，展示了中国各地自然风光、历史文化、传统建筑、现代都市等一幅幅美妙画卷。来自上海、湖南、湖北、辽宁、广东、江西、江苏等17个省市的文化和旅游厅局及近百家旅游企业，为观众呈现一场各具特色的旅游推介和文艺表演。

日本前首相菅义伟、众议院议长菅内秀树，以及来自世界各地的旅游界人士纷纷来到中国展馆参观。